
Кул тур но-про свјет но пот пор но 
дру штво Гај рет осно ва но је у Са ра је-
ву на осни вач кој скуп шти ни одр жа ној 
20.02.1903. го ди не и ор га ни зо ва но је 
при је све га да по ма же си ро ма шним 
уче ни ци ма на шко ло ва њу у сред њим 
и ви шим шко ла ма. Фор ми ра ње ова-
квог дру штва ко је би чи ни ло око сни-
цу кул тур ног оку пља ња му сли ман-
ског ста нов ни штва у та да шњој Бо сни 
и Хер це го ви ни пред ста вља ло је од-
го вор на не ми нов ност но ве дру штве-
но-по ли тич ке ре ал но сти и по тре бу 
за сти ца њем са вре ме ног европ ског 
обра зо ва ња. Пра ви ли ма из 1921. го-
ди не Дру штво је до би ло до зво лу да 
сво ју дје лат ност про ши ри на те ри то-
ри ју ци је ле др жа ве, тј. из ван гра ни ца 
Бо сне и Хер це го ви не, и то у кра је ви-
ма на ста ње ним пре те жно ста нов ни-
штвом ислам ске вје ре а то се, из ме ђу 
оста лог, од но си и на Цр ну Го ру, али је 
тек од кра ја 1924. г. ши ре ње Гај ре то-
ве ор га ни за ци је има ло ви ше успје ха. 
Пре ма пи са њу ли ста Гај рет за 1922. 
го ди ну (бр. 4-5) чи та мо: Отво ре ње 
Гај ре то ва кон вик та у Сан џа ку. Упра-
ва Гај ре та ба ви се озбиљ но ми шљу 
да отво ри је дан кон викт у Сан џа ку и 
да на тај на чин омо гу ћи та мо шњем 
на шем сви је ту ко ји је у кул тур ном и 
про свјет ном по гле ду вр ло за о стао, 
да се шко лу је. Кон викт би се имао да 

отво ри у јед ном мје сту у ко јем по-
сто ји гим на зи ја и у ко ме су по вољ ни 
и дру ги усло ви. До са да су тра жи ли 
од Глав ног Од бо ра под од бор у Пле-
вљу, Би је лом По љу и При је по љу, да се 
у њи хо вим мје сти ма отво ри. (бр. 4-5, 
стр. 61)

Књи га Узе и ра Бе ћо ви ћа Гај рет у 
Пље вљи ма, об ја вље на 2007. г о ди не 
у из да њу Ал ма на ха и ре цен зи ра на 
од стра не проф. др Ене са Пе ли ди је и 
Ад на на Пре ки ћа, ну ди на 356 стра на 
бо га ту до ку мен та ци ју о исто ри ја ту и 
ра ду Кул тур но-про свјет ног дру штва 
Гај рет у Пље вљи ма, уз по ку шај да 
се ври јед но при ку пље ни ма те ри јал 
до пу ни од го ва ра ју ћим аутор ским ко-
мен та ром и ана ли зом. Пре ко 150 фо-
то гра фи ја и 60 до ку ме на та, ве ћи ном 
пр ви пут пре до че них чи та о ци ма, при-
по ви је да ју о ис так ну тим ак ти ви сти-
ма, Гај ре то вом Дру штве ном до му у 
Пље вљи ма, чи та о ни ци, Гај ре то вом 
кон вик ту, струч ним и за нат ским шко-
ла ма у ор га ни за ци ји или под сти ца-
ним од стра не Гај ре та, све ча но сти ма 
у ор га ни за ци ји пље ваљ ског Гај ре та. 
Иако се узи ма да књи га Ибра хи ма Ке-
му ре Уло га Гај ре та у дру штве ном 
жи во ту Му сли ма на Бо сне и Хер це го-
ви не (1903-1941) пред ста вља до са да 
на о бу хват ни је ис тра жи ва ње о раз во ју 
и дје лат но сти овог дру штва, за сно-
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ва но на уви ди ма у обим ну ар хив ску 
гра ђу, ипак, у на сто ја њу да се по стиг-
не сли ка цје ли не, ши ре њу Гај ре то ве 
ор га ни за ци је из ван гра ни ца Бо сне и 
Хер це го ви не у овом ра ду ни је мо гла 
би ти по све ће на до вољ на па жња, осим 
у не ко ли ко спо ра дич них по ми ња ња. 
На тај на чин књи га о дје ло ва њу Гај-
ре та у Пље вљи ма тре ба да по мог не у 
раз ра ди оних де та ља о ко ји ма не ма мо 
по дат ке, би ло у об у хват ној Ке му ри ној 
сту ди ји, би ло у оној ли те ра ту ри у ко-
јој се пар ци јал но го во ри о овом Кул-
турно-просвјетном потпорном дру-
штву. 

Са др жај књи ге Гај рет у Пље вљи-
ма чи не два основ на ди је ла, пр ви ко ји 
се ба ви исто ри ја том пље ваљ ског Гај-
ре та (7-218) и дру ги у ко јем су на око 
сто ти нак стра на (210-331) при ло же не 
фо то гра фи је и ко пи је раз ли чи тих до-
ку ме на та ко је пра те исто ри ју Дру-
штва. За тим сли је де Ре ги стар лич них 
име на (331-341), из ла га ње о на стан ку 
књи ге на сло вље но - Умје сто по го во-
ра (343-344), спи сак ко ри ште не ли те-
ра ту ре (345-346), би ље шка о ауто ру, 
од но сно спи сак ње го вих до са да об ја-
вље них ра до ва, да би за вр ше так књи ге 
чи ни ли из во ди из ре цен зи ја проф. др 
Ене са Пе ли ди је и Ад на на Пре ки ћа.

Пр ви дио књи ге по ди је љен је у 
не ко ли ко цје ли на. Аутор нај при је 
украт ко опи су је исто риј ску по за ди-
ну и по ли тич ки ам би јент у ко јем је 
до шло до осни ва ња Кул тур но-про-
свјет ног дру штва Гај рет у Са ра је ву, 
да би се на кон то га ба вио опи сом ра да 
Дру штва у пе ри о ду из ме ђу два ра та, 
за да ци ма ко ји ма је оно би ло по све-
ће но, ка рак те ри сти ка ма уре ђи вач ке 
по ли ти ке исто и ме ног ли ста. Ови уоп-
ште ни де та љи, из ло же ни по не кад на 
гра ни ци пре тје ра ног по јед но ста вљи-
ва ња и не спрет не или тек дје ли мич но 

об ја шње не хро но ло ги је, при пре ми ће 
чи та о ци ма на од ре ђе ни на чин из ла-
га ње о пље ваљ ском Гај ре ту, осни-
ва њу и свим еле мен ти ма ње го вог 
по сто ја ња и ра да. Та ко ће мо са зна ти 
да на кон осни ва ња 1921. го ди не, дје-
ло ва ње Дру штва у Пље вљи ма, за пра-
во, по чи ње усту па њем Дру штве не 
згра де Ва куф ско-ме а риф ског по вје-
рен ства за Гај ре тов Дру штве ни дом, 
у ко јем су би ле про сто ри је раз ли чи-
тих са др жа ја, ме ђу ко ји ма су нај ве ћу 
функ ци о нал ност има ле чи та о ни ца и 
би бли о те ка. Иако је Гај ре то вих чи та-
о ни ца и би бли о те ка би ло и у дру гим 
мје сти ма, са зна је мо да су у Пље вљи-
ма би ле ме ђу нај о пре мље ни јим и нај-
ор га ни зо ва ни јим у ци је лом под руч ју. 
Гај ре то ва би бли о те ка је, та ко, има ла 
ви ше сек ци ја и би ла до бро снаб дје-
ве на днев ним ли сто ви ма, ислам ским 
пу бли ка ци ја ма, књи га ма и ђач ким 
уџ бе ни ци ма. У на став ку аутор се нај-
при је ба ви уоп ште ним пи та њи ма ор-
га ни за ци је Дру штва (Ор га ни за ци о на 
пи та ња, стр. 46-59), али тај дио опи-
са ко ји прет хо ди ис црп ном из ла га њу 
о ор га ни за ци о ној струк ту ри Гај ре та 
у Пље вљи ма, члан ству, осни ва чи ма 
пље ваљ ског под од бо ра, мје сним од-
бо ри ма, мје сном жен ском од бо ру, ра-
ду скуп шти не пље ваљ ског под од бо ра, 
од но сно мје сног од бо ра, као да је нео-
прав да но и не по треб но из мје штен из I 
по гла вља и у из вје сном сми слу ства ра 
ути сак не сре ђе но сти и сла бе струк ту-
ри са но сти тек ста. Про грам ски са др-
жа ји на слов су тре ћег по гла вља (стр. 
61-86) и оно је по ди је ље но у не ко ли ко 
цје ли на: сек ци је, рад на оби ље жа ва-
њу зна чај них да ту ма, бај рам ским за-
ба ва ма и те фе ри џи ма у ор га ни за ци ји 
Гај ре та. О про свјет ној ак тив но сти 
Дру штва го во ре по гла вља IV-VI (стр. 
87-140), са рад њу са слич ним удру-
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же њи ма обухвата VII по гла вље (стр. 
141-162), док је VIII (стр. 163-207) по-
гла вље у цје ли ни по све ће но члан ству 
пље ваљ ског под од бо ра, од чла но ва 
до по вје ре ни ка на те ре ну. По след ње 
(IX, стр. 209-218) по гла вље за о кру жу-
је при чу о ра ду Гај ре та у Пље вљи ма, 
опи су ју ћи пре ста нак ра да Дру штва 
и под од бо ра, као и пре ла зак ње го вог 
члан ства у Пље вљи ма 1943. го ди не 
нај при је у са став Кул тур но-умјет нич-
ке гру пе, а за тим у са став Сре ске кул-
тур но-умјет ни че гру пе, уз на по ме ну 
да је на кон осни ва ња КУД Во ло ђа ве-
ћи на овог члан ства ушла у ње гов са-
став. Сва ка ко би тре ба ло ис та ћи да је 
текст бо га то илу стро ван број ним, нај-
че шће де таљ но ко мен та ри са ним фо-
то гра фи ја ма, пре пи си ма огла са и ко-
пи ја ма пе ча та. У дру гом ди је лу књи ге 
об у хва ће на је, уз не ко ли ко фо то гра-
фи ја ста рих Пље ва ља и не ких ње го-
вих сег ме на та, број на до ку мен та ци ја 
ко ја до дат но овје ра ва аутен тич ност 
свих оних по је ди но сти за би ље же них 
у пр вом ди је лу књи ге. Сматрамо да 
ова гра ђа, ипак, ни је тре ба ло да бу де 
из два ја на и да је мо гла би ти не сме та-
но и пре глед но рас по ре ђе на пра те ћи 
текст, баш као и до ку мен ти и фо то-
гра фи је, за ко је се аутор већ прет ход-
но опре ди је лио да бу ду са став ни ди је-
ло ви основ ног тек ста. 

Иако оп те ре ће на тех нич ким и ко-
рек тор ским не до ста ци ма, стил ским 
на пр сли на ма, по не кад не вје штим и 
ску че ним при по ви је да њем и ко мен та-

ри ма, књи га сво јим за хва та њем у сла-
бо ис тра жи ван и јав но сти пре до ча ван 
сег мент исто ри је Кул тур но-про свјет-
ног дру штва Гај рет, пре глед но и ко-
рект но сла же ко лаж са ста вљен од 
фо то гра фи ја, до ку ме на та и аутор ског 
тек ста, сли је де ћи ма нир ра ни јих ра-
до ва овог ври јед ног ен ту зи ја сте у ко-
ји ма се оби ље ар хив ског ма те ри ја ла 
ком би ну је са на по ме на ма и об ја шње-
њи ма, тек то ли ко да му се да об лик 
сми са о не цје ли не. По зи ти ван учи нак 
Гај ре та из дво јен је у овој књи зи као 
не спо ран и на ди ла зи све оне по ли тич-
ке пред зна ке ко ји би ње го ве ак тив но-
сти мо гли ко но ти ра ти као не ја сне или, 
у нај а ма њу ру ку, ли це мјер не. Мо но-
гра фи ја Гај рет у Пље вљи ма пре по-
ру чу је се као ал бум фо то гра фи ја и 
до ку ме на та, скром но и не пре тен ци о-
зно ко мен та ри са них, ве за них не са мо 
за Гај рет и ње гов рад, већ и за дио, 
уве ли ко за бо ра ву пре да те, сли ке кул-
тур ног и јав ног жи во та Пље ва ља то га 
вре ме на. Је зи ком за љу бље ни ка у про-
шлост овог гра да, ње го ве ста нов ни ке, 
дух ислам ског ори јен та ко ји оба ви ја 
ње го ве ста ре гра ђе ви не и чар ши ју, 
ни кад пре ки ну то људ ско на сто ја ње 
да се на у чи и зна, да се дру жи и жи ви 
са дру ги ма, аутор нам је успио, по ка-
зу ју ћи нам свје до чан ства јед ног про-
шлог жи во та, на тре ну так осли ка ти 
дру штве ни оквир у чи јем је сре ди шту 
би ло Гај ре то во прег ну ће на уз ди за њу 
и про свје ћи ва њу му сли ман ске омла-
ди не. 

 
Др Драгана Кујовић

Гајрет у Пљевљима


